
 

 
Δίκτυο Αειφόρων Νήσων – ΔΑΦΝΗ 

Ενημερωτικό Σημείωμα 

Το Δίκτυο 
Το Δίκτυο Αειφόρων Νήσων (ΔΑΦΝΗ) είναι ένας μη κερδοσκοπικός οργανισμός με μέλη 

νησιωτικούς ΟΤΑ α’ και β’ βαθμού που ιδρύθηκε το 2006 και έχει ως καταστατικό σκοπό την 
προώθηση της αειφόρου ανάπτυξης στα νησιά του Αιγαίου και του Ιονίου, μέσω της ισόρροπης 
περιβαλλοντικής, οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης του Ελληνικού νησιωτικού χώρου, με 
σεβασμό στο ιδιαίτερο φυσικό και πολιτιστικό του περιβάλλον. Το ΔΑΦΝΗ διοικείται από 7μελές 
Συμβούλιο στο οποίο μετέχουν αιρετοί εκπρόσωποι των νησιών-μελών του. Το Διοικητικό 
Συμβούλιο ορίζει το Διαχειριστή της Εταιρίας καθώς και τις αρμοδιότητες αυτού. 

 

Κύριοι άξονες δραστηριότητας  

Οι κύριοι άξονες δραστηριότητας του ΔΑΦΝΗ συνοψίζονται ως εξής: 

1. Ενδυνάμωση της τοπικής κοινωνίας και των δομών αυτοδιοίκησης των νησιών, ώστε η 
λήψη αποφάσεων σχετικά με την οικονομική ανάπτυξη, την προστασία του περιβάλλοντος 
και τη διατήρηση της πολιτιστικής κληρονομιάς τοπικά να καταστεί περισσότερο 
συμμετοχική. 

2. Προώθηση ολοκληρωμένων, καινοτόμων και έξυπνων λύσεων στους τομείς των 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και της ενεργειακής αποδοτικότητας, της βιώσιμης 
κινητικότητας, της διαχείρισης στερεών και υγρών αποβλήτων και της ολοκληρωμένης 
διαχείρισης υδατικών πόρων για τον περιορισμό και την προσαρμογή των νησιών στην 
κλιματική αλλαγή. 

3. Μόχλευση χρηματοδοτήσεων από Ευρωπαϊκά προγράμματα προς όφελος των μελών του 
Δικτύου. 

4. Προώθηση επενδυτικών σχημάτων και πρακτικών διακυβέρνησης που προάγουν την 
καινοτομία και την κοινωνική ενσωμάτωση. 

5. Διατήρηση και προστασία του νησιωτικού περιβάλλοντος το οποίο αποτελεί βασικό 
οικονομικό πόρο σε τοπικό και εθνικό επίπεδο. 

6. Στήριξη του ποιοτικού τουρισμού και των μορφών εναλλακτικού τουρισμού. 
7. Συμμετοχή σε διεθνείς οργανισμούς και σχήματα, που ευνοούν την ανταλλαγή εμπειριών 

και τεχνογνωσίας. 

 

Μέλη ΔΑΦΝΗ 

Το ΔΑΦΝΗ έχει ως μέλη, μέχρι σήμερα, τις Περιφέρειες Βορείου και Νοτίου Αιγαίου και 
τους παρακάτω νησιωτικούς Δήμους, 40 στον αριθμό: Δήμος Αλοννήσου, Δήμος Ανάφης, Δήμος 
Άνδρου, Δήμος Αντιπάρου, Δήμος Αίγινας, Δήμος Αμοργού, Δήμος Αστυπάλαιας, Δήμος Θήρας, 
Δήμος Ιητών, Δήμος Καλύμνου, Δήμος Κέας, Δήμος Κιμώλου, Δήμος Κύθνου, Δήμος Κω,  Δήμος  



 

 

Λειψών, Δήμος Λέσβου, Δήμος Λευκάδας, Δήμος Λήμνου, Δήμος Μήλου, Δήμος Μυκόνου, Δήμος 
Νάξου και Μικρών Κυκλάδων, Δήμος Νισύρου, Δήμος Πάρου, Δήμος Πάτμου, Δήμος Ρόδου, Δήμος 
Σικίνου, Δήμος Σερίφου, Δήμος Σαμοθράκης, Δήμος Σίφνου, Δήμος Σκιάθου, Δήμος Σκοπέλου, 
Δήμος Σύρου-Ερμούπολης, Δήμος Σύμης, Δήμος Τήλου, Δήμος Τήνου, Δήμος Ύδρας, Δήμος 
Φολεγάνδρου, Δήμος Φούρνων-Κορσεών, Δήμος Χίου, Δήμος Ψαρών. 

 

Οφέλη μελών 
Τα οφέλη των μελών του Δικτύου ΔΑΦΝΗ προσδιορίζονται ως εξής: 

1. Στους τομείς νησιωτικής πολιτικής και δικτύωσης 
 Προώθηση σε εθνικό και Ευρωπαϊκό επίπεδο ζητημάτων νησιωτικής πολιτικής. 
 Προώθηση νομοθετικών ρυθμίσεων / τροποποιήσεων για σημαντικά ζητήματα που 

αντιμετωπίζουν οι νησιωτικές περιοχές. 
 Συμμετοχή σε Ευρωπαϊκά και Παγκόσμια δίκτυα με αντίστοιχους στόχους και ενδιαφέροντα 

(Πρωτοβουλία Έξυπνα Νησιά, Σύμφωνο των Νησιών, Σύμφωνο των Δημάρχων, Islenet, κ.ά). 
 Συμμετοχή σε κοινοπραξίες Ευρωπαϊκών προγραμμάτων.  
 Ανταλλαγή γνώσης και μεταφορά εμπειρίας μεταξύ των μελών.  
 Ενεργοποίηση των αποδοτικών συνεργασιών μεταξύ των μελών ΟΤΑ α’ και β’ βαθμού. 
 Προώθηση και διάχυση σε Ευρωπαϊκό επίπεδο δράσεων τοπικής κλίμακας των μελών. 
 Προώθηση αδελφοποίησης με αντίστοιχους ΟΤΑ άλλων χωρών. 

 
2. Στους τομείς τεχνικής και επιστημονικής υποστήριξης – κατάρτισης 
 Υποστήριξη κατά το στρατηγικό περιβαλλοντικό και ενεργειακό σχεδιασμό.  
 Υποστήριξη των ΟΤΑ στη διαδικασία γνωμοδότησης επί περιβαλλοντικών και ενεργειακών 

έργων.  
 Επίτευξη οικονομιών κλίμακας σε δράσεις και έργα που αφορούν περισσότερους από έναν 

ΟΤΑ. 
 Προώθηση υλοποίησης ερευνητικών και πιλοτικών εφαρμογών καινοτόμων τεχνολογιών σε 

συνεργασία με ακαδημαϊκά ιδρύματα. 
 Διοργάνωση προγραμμάτων κατάρτισης στελεχών ΟΤΑ. 
 Πρόσβαση σε ηλεκτρονικές βιβλιοθήκες και βάσεις δεδομένων πληροφορίας σχετικά με τον 

περιβαλλοντικό και ενεργειακό σχεδιασμό των νησιών. 
 

3. Στους τομείς συμβουλευτικών υπηρεσιών και δημοσιότητας   
 Προώθηση καινοτόμων χρηματοδοτικών εργαλείων με ουσιαστική συμμετοχή των ΟΤΑ για 

την υλοποίηση έργων περιβαλλοντικού και ενεργειακού ενδιαφέροντος. 
 Υποστήριξη διαδικασιών συμμετοχικού σχεδιασμού και διαβούλευσης. 
 Ενημέρωση σχετικά με δυνατότητες χρηματοδότησης των ΟΤΑ από εθνικούς και 

Ευρωπαϊκούς πόρους, προσκλήσεις, προγράμματα. 
 Συμμετοχή σε ημερίδες / συνέδρια για ενημέρωση σχετικά με τα θέματα ενδιαφέροντος 

του δικτύου. 

 
 



 

 
Αλλά και ειδικά, σύμφωνα με την παράγραφο γ του Άρθρου 15 του καταστατικού του 

Δικτύου, τα μέλη πληρώνοντας την ετήσια εισφορά τους στο Δίκτυο, η οποία καθορίζεται με βάση 
το Άρθρο 8, μπορούν επιπλέον να έχουν, εκτός από τα παραπάνω, και ειδικά οφέλη τα οποία 
προσδιορίζονται σε υπηρεσίες ανάλογες με το ύψος της ετήσιας συνδρομής. Ο προσδιορισμός των 
συγκεκριμένων υπηρεσιών γίνεται πάντα σε συνεννόηση του ΟΤΑ με τον Διαχειριστή του Δικτύου 
βάσει των αναγκών του νησιού ή της ευρύτερης νησιωτικής περιοχής. Ενδεικτικές τέτοιες 
υπηρεσίες είναι οι κάτωθι: 

 Υποστήριξη στην προετοιμασία τεχνικών δελτίων για την υποβολή προτάσεων στο ΕΣΠΑ 
2014-2020. 

 Καταγραφή ενεργειακών καταναλώσεων ή/και εξοπλισμών. 
 Προσχέδιο Ανάπτυξης Δικτύου Πεζοπορικών Διαδρομών Πολιτισμικού και Περιβαλλοντικού 

Ενδιαφέροντος (ΣΑΠΔ). 
 Προσχέδιο Δράσης για την Αειφόρο Ενέργεια.  
 Εφαρμογή Ειδικού Χωροταξικού Πλαισίου για τις ΑΠΕ σε επίπεδο Περιφέρειας. 
 Προσχέδιο ολοκληρωμένης διαχείρισης υδάτων / απορριμμάτων / λυμάτων. 
 Ανάπτυξη βάσης γεωχωρικών δεδομένων (χωροταξία, περιβάλλον, ενέργεια).  
 Προσχέδιο Βιώσιμης Νησιωτικής Κινητικότητας. 
 Προκαταρκτική διερεύνηση στρατηγικών αναπτυξιακών έργων. 

 

Εκθέσεις και Σήμα Αειφορίας – σύνοψη και επόμενα βήματα 

Οι Εκθέσεις Αειφορίας αποτελούν απόσταγμα συστηματικής, επιτόπιας έρευνας που 
διεξάγει από το 2006 το Δίκτυο ΔΑΦΝΗ στα νησιά-μέλη του σε συνεργασία με το Εθνικό Μετσόβιο 
Πολυτεχνείο. Οι Εκθέσεις Αειφορίας συμπυκνώνουν τις επικρατούσες τάσεις σχετικά με τις βασικές 
παραμέτρους αειφορίας σε κάθε νησί και συνοδεύονται από την απόδοση του Σήματος της 
Αειφορίας, μιας πιστοποίησης που λαμβάνει υπόψη την υφιστάμενη κατάσταση σε κάθε νησί, 
καθώς και νέες πρωτοβουλίες βελτίωσης προς την κατεύθυνση της αειφορίας. Η κατάσταση και οι 
δράσεις που αξιολογούνται εντάσσονται στους δέκα θεματικούς τομείς: Υδατικοί Πόροι, Ενέργεια, 
Απορρίμματα, Τουρισμός, Φυσικό Περιβάλλον, Χωροταξία/Χρήσεις γης, Μεταφορές, Πρωτογενής 
παραγωγή, Πολιτισμός/Εκπαίδευση, Κοινωνική Πολιτική. Στο μέλος με την υψηλότερη επίδοση σε 
δράσεις αειφορίας απονέμετο το Βραβείο Αειφορίας, το οποίο προέβλεπε και χρηματικό έπαθλο. 
Συνολικά μέχρι σήμερα τώρα έχουν συνταχθεί Εκθέσεις Αειφορίας για 29 νησιά ενώ μεταξύ των 
νησιών που έχουν κερδίσει το Βραβείο Αειφορίας είναι τα νησιά Κέα (2007), Μήλος (2008) και 
Σύρος/Απολλωνία (2009). 

Στόχος του ΔΑΦΝΗ είναι η επικαιροποίηση των Εκθέσεων, οι οποίες αποτελούν σημαντική 
πηγή πληροφορίας τόσο για τα μέλη όσο και για τον ακαδημαϊκό χώρο, καθώς και της απόδοσης 
του Σήματος Αειφορίας, που λόγω έλλειψης πόρων έχουν προς το παρόν σταματήσει. Ως καινοτόμο 
στοιχείο στη νέα διαδικασία απονομής του Σήματος προτείνεται η συμπερίληψη στις Δράσεις 
Αειφορίας και δράσεων ιδιωτικών φορέων, προκειμένου να δοθούν κίνητρα τόσο στους Δήμους 
όσο και στον ιδιωτικό τομέα ώστε να αναπτύξουν από κοινού δράσεις, οι οποίες θα έχουν 
πολλαπλασιαστικό και μετρήσιμο όφελος για την τοπική οικονομία και κοινωνία. Σε αυτό το 
πλαίσιο προκρίνονται δράσεις που ενισχύουν το τοπικό ΑΕΠ και δημιουργούν θέσεις εργασίας, 
μεγιστοποιώντας τις συνέργειες μεταξύ πρωτογενούς, δευτερογενούς και τριτογενούς τομέα 
παραγωγής, προάγοντας την καινοτομία, την αειφόρο ανάπτυξη και την κυκλική οικονομία. 


